

寻找“希望”

# 菏泽受助姐妹与“希望”跨越24载终聚首，他们要把善款捐给有需要的人 “希望”的传递，再次诠释“情义山东”



现场特写



孙承武(右二)与李文娟一家三口、李萃娟(右一)合影留念。

个更加温暖、美好的世界。  
当天的见面现场，李文娟还代表全家人为齐鲁晚报·齐鲁壹点送上了一幅“情系百姓 温暖人心 关爱社会 传播能量”的锦旗。李萃娟姐妹俩对孙承武说，能这么快找到“希望”，离不开齐鲁晚报·齐鲁壹点记者的坚持和全网好心人的联动，“真正感受到了媒体的力量”。

## “爱心”将继续延续

“每个月的这些钱救了我们全家。”李文娟回忆起当年的捐助细节，不禁有些哽咽，“一开始，我们都以为这是单位或者福利组织的资助，没想到竟是个人的善举。”  
“其实每次汇款时，我也特别幸福，因为这钱给了真正需要的人。”孙承武回忆起捐助的初衷，也感慨万分。

令人动容的是，此次见面，李文娟将当年孙承武捐助的爱心款如数带了回来。“当年家里确实非常困难，现在，我们兄妹三人凭借自己的奋斗，生活条件都好起来，我们想把当年收到的爱心款归还给孙校长。”

“我也没想到，24年前一笔微不足道的‘希望’救助，能产生这么大的能量。”孙承武表示，24年后，能看到三兄妹成才，就是这笔钱最大的意义。

“你们带来了我就收下，但我要再转交给你们，委托你们把这些钱用到有需要的人身上，让这份匿名的‘希望’继续传递下去。”孙承武说。

当天，齐鲁晚报·齐鲁壹点还联合阿里公益天天正能量为孙承武与李萃娟、李文娟姐妹送上了证书和1万元奖金，致敬这段善良和感恩双向奔赴的美谈。而孙承武更是决定，将这笔奖金一并委托给李萃娟、李文娟姐妹，用以帮助更多有需要的人。

现如今，李萃娟在菏泽一所小学任教，李文娟在天津也是一名教师。“我会把这笔奖金捐给有需要的孩子。”事后，李文娟又与齐鲁晚报·齐鲁壹点记者取得联系，她表示，想借助“壹点公益”平台，帮助更多困难孩子，让匿名的“希望”和爱心继续传递下去。

## 当善行遇到感恩

12月15日，阳光和煦，在山东外事职业大学，一场24年的相聚温情上演，温暖了在场的每一个人。

连日来，齐鲁晚报·齐鲁壹点独家报道了“希望”孙承武与菏泽李家三兄妹的故事，并发起“寻找‘希望’”行动，感动全网。在众人的翘首期盼下，三兄妹终于迎来了与恩人相见的时刻。

### “终于见到您了”

15日上午，阳光透过斑驳的树叶，洒下细碎的光影，孙承武一袭整洁衣冠，利落的短发更衬出他的精神干练。他早早地立立在校园中，眼神中满是期待与激动，静静地等候着李文娟姐妹俩的到来。

“孙校长，我们终于见到您了！”李文娟姐妹来到学校，一下车她们就紧紧握住了孙承武的手。一段跨越24年的“感恩与报恩”的故事在此刻画上了圆满句号。

现场，李文娟姐妹不断地向孙承武表达感谢。“真的特别感谢孙校长。”李萃娟说，正是当年孙承武的这笔爱心捐款，她才得以继续完成学业，见识到了不一样的天地，“当年我就想着一定要好好学习，不辜负好心人的心意”。

尽管24年未曾谋面，但大家又似相识已久，你一言我一语，气氛热烈而融洽。李文娟向孙承武讲述着这些年家里的生活与变化。

“看到你们生活越来越好，我打心眼儿里为你们高兴。”孙承武感慨地说，“越努力的人越幸运，当年我那一点小小的帮助，能让你们成才，这是最让我欣慰的。”

此次与恩人见面，李文娟与李萃娟作为一家人的代表来到济南。“我父母和哥哥其实也都想来，但因为特殊情况，他们无法赶到现场，但他们嘱托我们，一定要把感谢的话带给孙校长。”李文娟说。

尽管李国祥未到现场，但李文娟带来了她提前拍摄的一段感谢视频。“本想和姐妹俩一同去看望您。但因特殊情况，这次没能去济南和您见面，真的很遗憾。”视频里的李国祥说，如今，他已经在苏州工作、定居，也已经成家立业，有了孩子。“这么多年，我们一直把您的帮助记在心里。如今能找到您，真的很激动，也很开心。”

在这个寒冷的冬日里，延续了24年的感恩之梦终于迎来了圆满而温暖的结局。

### 一面早就该送出的锦旗

这场跨越漫长岁月的相聚，不仅是一次简单的会面，更是爱与感恩的交织。

为了这次见面，李萃娟、李文娟姐妹早早做了准备。“我们得知消息后就立马去做了锦旗，昨天刚刚拿到手。”李文娟说，他们对孙承武无以为报，想用这面锦旗表达感谢之情。锦旗之上，“大爱无疆 善德永存 爱心捐助 恩重如山”这十六个大字熠熠生辉，赠者一栏清晰地写着李文娟、李国祥与李萃娟的名字。“这是一面早就该送出的锦旗，锦旗上的话是我们全家一直想对您说的，孙校长，千言万语汇成一句话，再次向您表示最衷心的感谢。”李萃娟的话庄重而真挚。

这份深沉而伟大的爱与善良，犹如一颗璀璨的明珠，继续在世间传递着，让更多的人感受到人性的光辉与美好，激励着大家共同播撒希望的种子，共同孕育出一

评论

## 把爱和温暖洒满每个角落

在齐鲁大地，一场跨越24年的报恩，如同冬日暖阳，温暖了无数人的心窝，也让“情义山东”的金字招牌愈发闪亮。菏泽李家三兄妹与恩人“希望”的故事，不仅仅是个体之间的以德报恩，更是山东这片土地上情义文化的生动诠释，是一场情与义的双向奔赴。

24年前，孙承武化名“希望”资助了菏泽李家三兄妹，让他们继续学业；24年过去，三兄妹在生活的磨砺中站稳脚跟，却始终没有忘记当初“希望”带来的希望。

一边是“施恩不图报，善举不留

名”的义行，一边是“心怀感恩，锲而不舍找恩人”的义举。如果真要为这种行为找一个合适的注解，这便是拥有“只说不说”“知恩图报”性格基因的山东人的真实写照。

无论是过去还是现在，在这片土地上，总有人在他人身处困境时伸出援手，不图回报，用实际行动诠释着善良与仁爱的真谛。

这种精神，是山东文化传承千年的底蕴。孔孟之乡塑造了山东人诸多优质的品格基因，而这些品格中最突出的便是“有情有义”，从儒家的“仁爱”思想到民间的互助习

俗，早已融入山东人的血脉之中，成为一种无需提醒的自觉。纵然时代变迁，山东好人、好客山东等热词依然被频频提及。

无论是“希望”的慷慨相助，还是三兄妹的感恩寻恩，都将山东人善良、真诚、有爱心的美好品质显露无遗。正如寻找“希望”时，李文娟说：“我做梦都想见到‘希望’，给他深深鞠一个躬”。正如找到“希望”后，提起捐助经历时，在彼时每月300元还是一笔巨资的年代，孙承武只是说：“都已经忘记了”“没有多余的思考，是一种人性向善的本能”。

几句质朴的语言，在齐鲁晚报·齐鲁壹点报道后，在全网引发反响。“这就是山东人，这就叫美德”“好人一定有好报”……寻找“希望”的过程中，更多山东人加入，也把山东人的爱和温暖撒满城市的每个角落。

暖心而又治愈的故事里，不停地变换着主角，不同的故事，是一样的山东之“好”。追逐光、靠近光、成为光、散发光，四面八方爱心汇聚的进程时，正是“情义山东”的传承之时，这一张名片正在新时代绽放更加耀眼的光芒，成为凝聚人心、推动社会进步的强大精神力量。